

Todo clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 370 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 450
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.

Teléfono: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 27

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez ct

Dos ediciones diarias

Domingo 24 de Diciembre de 1916.

Año XXXII— Núm 9.989.

NUESTRAS CAMPAÑAS

El Hospital de niños y el de la Sma. Trinidad

Sin la cariñosa invitación de EL ADELANTO para que diese mi opinión en este asunto, me habría limitado a saborear la bella prosa de los amigos y compañeros que han dado estado parlamentario a las cuestiones hospitalarias y a contribuir con mi modesta intervención personal y política a vigorizar la vida económica del Hospital de la Santísima Trinidad y la creación del Hospital de niños, si esta nobilísima y amorosa iniciativa del Sr. Buxaderas tuviese algún día probabilidades de viabilidad.

El Dr. Peláez, haciendo gala de su admirable sentido para ver las cosas y de su donaire para decir las, plantea con gran acierto el problema, y muy hábil y discretamente orienta la solución para que sea de positiva eficacia. Y ha hecho bien. La socorronería y la desconfianza son plantas que germinan espléndidas y lozanas en el espíritu de las gentes de nuestra tierra y con facilidad fracasan las iniciativas más laudables y se inutiliza el generoso impulso de los hombres de buena fe.

La información publicada en EL ADELANTO sobre el funcionamiento del Hospital de la Santísima Trinidad y el artículo del Sr. Buxaderas pidiendo la creación de un Hospital de niños, tendrán el mérito extraordinario, aparte de la bondad de la idea, de que sincera y lealmente se hable de estas cuestiones en la Prensa, y quizá la piedad de los hombres realice lo que el Estado y las Corporaciones salmantinas no ejecutaron con acierto.

El espectáculo tristísimo, brutalmente inhumano de los enfermos pobres, que en calles y posadas esperan la curación o la muerte de un hermano de infortunio para ingresar en el Hospital, no puede ni debe repetirse, tanto por aquellos como por la íntima satisfacción de conciencia de los que en una u otra forma tenemos la obligación de evitarlo.

El Hospital de la Santísima Trinidad, para el que suscribo cuantos elogios han hecho de su actuación económica los Sres. Segovia, Garrido y Peláez, necesita especial atención de los salmantinos, pues a todos pertenece. En sus arcas se hallan depositados los bienes que pertenecieron hasta el reinado de Felipe II y de Carlos II el Hechizado, a los múltiples y modestos hospitales, creados en la Edad Media por los gremios de la ciudad, por el espíritu cristiano de las gentes y por las asociaciones caritativas que se dedicaban al cuidado y socorro de los enfermos pobres. Y de no surgir un filántropo que hiciera donación cuantiosa al Hospital, o un movimiento de opinión que se tradujese en constantes y numerosos ingresos económicos, sólo del Estado, del Ayuntamiento y de la Diputación, podrían esperarse.

El Estado, al hacer oficial la Facultad de Medicina, creó los cátedráticos, pero no la Facultad. La constancia y el amor a la Escuela del decano, Sr. Segovia, realizaron el milagro de que las aulas, los laboratorios y las salas de disección y de operaciones, tengan excelente instalación y un material abundante y perfecto.

No hizo el Estado Hospital clínico, ni concedió, ni concede cantidad decorosa ni suficiente para ayudar al Hospital a sostener sus enfermos; pero justo es decir que el decano y los cátedráticos, han reclamado con insistencia del Ministro de Instrucción pública mayor autonomía clínica y más y mejores medios económicos para obtenerla.

La Diputación provincial tiene más de mil asilados en el Hospicio, muy cerca de doscientos en el Hospital de Dementes y un número muy respetable de acogidas en la llamada Casa de Maternidad. El Hospicio es un local grande, aunque insuficiente por el número de asilados; el Manicomio carece de capacidad y de condiciones higiénicas para el objeto a que se dedica; la casa de Maternidad es un local subterráneo, dantesco, con habitaciones insalubres, donde el sol jamás penetró a dar un poco de alegría, a las infelices que tienen allí el encierro y el más inhumano castigo a sus faltas.

No puede pedirse a la Diputación que distraiga sus ingresos para nuevas creaciones benéficas; pero sí de-

be exigirse que cumpliendo sus acuerdos tomados unánimemente en sesión pública, que dé más decoro asilo a los dementes y a las desgraciadas mujeres de la Maternidad que se acogen al amparo de la corporación provincial.

El Ayuntamiento, por la situación lamentable de su hacienda, no podía hacer más que asignar una modesta subvención.

Puede, pues, concretarse mi opinión que, con ligeras variantes, no es otra que la de los Sres. Peláez y Segovia en los siguientes términos:

1.º La fundación de un Hospital de niños como propone el Sr. Buxaderas y deseamos todos, no puede realizarse actualmente más que ampliando los medios económicos del Hospital de la Santísima Trinidad, a no ser que la hermosísima iniciativa de mi buen amigo sea patrocinada por un filántropo que destine sus riquezas ó parte de ellas a la ejecución de esta obra amorosa.

2.º La Diputación provincial y los representantes en Cortes deben contribuir a que sea eficaz la incesante labor de la Facultad de Medicina para que la dotación de enseñanzas clínicas se aumente hasta la cantidad mínima de 25.000 pesetas.

3.º El Alcalde, como representante supremo de la ciudad, debe encauzar y recoger las opiniones expuestas en EL ADELANTO sobre el Hospital de niños y el de la Santísima Trinidad, para que se realice algo provechoso y práctico en favor de los pobres y de las enseñanzas clínicas de la Facultad.

Filberto Villalobos.

DE AYER A HOY

Conste que las esperanzas que el tiempo nos había hecho concebir, de dejar pasar las Pascuas sin observar con sus impertinencias, eran cuentos de las mil y pico de noches.

El de ayer fué un día de los que hacen época, y la lluvia que comenzó a caer por la mañana no lo dejó hasta las más altas horas de la madrugada de hoy.

Noé, con su barca, habría hecho un negocio loco en Salamanca, pues cada calle era un río y cada plaza un mar. Esta noche es Nochebuena, y ya se lo dirán a Uds. a golpe de zambomba y de pandero. El agua de ayer fué mucha, pero el vino de hoy no le irá en zaga, y habrá cada merluza mayor que un submarino teutón.

Una nueva y autorizadísima opinión dejó oír su voz en la simpática cuestión del Hospital de niños, y el Sr. Villalobos, cuyas son las ideas expuestas en otro lugar, expone el único medio que, a su entender, puede convertir en realidad tan meritoria obra.

En el Senado se habló, por un senador salmantino, que está mereciendo bien de este país, el Sr. Semprín, de los peligros de la emigración y de la manera de orillarlos.

Veán nuestros lectores sus palabras y seguramente las aplaudirán. Hemos tenido la curiosidad de averiguar lo que en estos días se propone devorar Salamanca, dando de lado a las pequeñeces de precios y demás zarandajas, y aparte van cifras que admirarán a Gargantúa, que ante ellas se extasiaría.

De los demás incidentes locales, provinciales y mundiales, vale más que nuestros favorecedores se enteren, que nosotros los detalles.

EN LA UNIVERSIDAD

El aguinaldo para los pobres.

Hoy, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el Paraninfo de la Universidad, el simpático acto de repartir a más de 700 obreros salmantinos el aguinaldo de Navidad.

Organizado por las distinguidas y caritativas damas que dirigen el Centro Obrero allí establecido, se celebrará con la mayor solemnidad posible, y el Arbol de Navidad dejará este año grandes recuerdos en multitud de modestos hogares que festejarán la noche de hoy merecedo al altruismo de aquellas.

Muchos han sido los donativos recibidos, y a pesar de ser tantos los obreros entre quienes serán repartidos, ninguno se quedará sin un recuerdo.

El acto se celebrará con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Saludo al Excmo. Sr. Obispo, discurso por el obrero Luis Tapia.
- 2.º La fábrica, coro cantado por los obreros.
- 3.º Patria, poesía, por el obrero Lucio Valls.
- 4.º Serenata (Gounod), por la señorita Rafaela Encinas.
- 5.º Caridad, discurso, por Ricardo García.

6.º No te olvido, zortziko, cantado por el obrero Demetrio Rivé.

7.º El guitarrico, jota, por una señorita y un obrero del Centro.

A continuación se hará la distribución del aguinaldo.

Las señoritas del Centro han adornado artísticamente el Paraninfo, habiendo colocado en la plataforma los dos árboles cuajados de cajas de dulces, turron, botellas, etc., que han de repartirse a los obreros.

Los dos árboles son regalo de los Sres. De Juanes.

El acto será presidido por el excelentísimo Sr. Obispo de la diócesis, habiendo sido invitadas también las demás autoridades.

LA HACIENDA MUNICIPAL

REMEDIOS MOMENTANEOS

Publicamos en nuestro número de ayer la referencia de una reunión que el Alcalde y algunos concejales habían celebrado para ver el medio de solventar de la mejor manera posible la crisis económica porque la hacienda municipal atraviesa.

Cambiáronse impresiones y se tomaron en principio importantes acuerdos, y como principales entre ellos figuran, aunque no tengan carácter de resolutivos por no haber sido adoptados oficialmente, cobrar el reparto vecinal de los años de 1915 y 1916 y procurar formar un presupuesto extraordinario encaminado a enjugar las actuales deudas del Concejo.

No vamos a discutir tales medidas ya que todavía no han pasado de pensamientos y tiempo habrá de hablar cuanto sea conveniente y preciso si llevan traza de traducirse en hechos.

Pudieramos adelantar respecto a alguna, como el reparto vecinal, que aun siendo legal hallaría enormes dificultades al llevarse a la práctica.

Lo que queremos hacer constar hoy es que, aunque todas las medidas preconizadas se adoptaran y aunque gracias a tal resolución la hacienda municipal se desembrrollara, sólo sería momentáneo el remedio, y antes de mucho volverían a aparecer los ahogos y las deudas.

Y ello obedece a la actuación del Estado respecto a los Municipios y a que, sin haber creado la hacienda de los Concejos, no deja de imponer a estos nuevas cargas con el carácter de obligatorias.

Prescindamos de los gastos obligatorios que el Ayuntamiento salmantino, como todos los de España tienen, y veamos que quitando las cantidades que hay que consignar por contingente provincial, atenciones de instrucción pública, personal, beneficencia, etc., son bien pocos los recursos que al Municipio le quedan.

Y como todos los días aumentan los gastos impuestos por el Poder Central a los Ayuntamientos, sin que les facilite a la vez ingresos ó les autorice para reforzar los que actualmente tienen, el problema no tiene solución y los Concejos se mueven dentro de un círculo vicioso.

Bien nos parece que nuestros concejales traten de afrontar y resolver la cuestión que hoy es fundamental para nuestra Corporación popular, y bien del vecindario merecerán si el acierto corre parejas con la intención.

Pero mientras no se modifique la actual legislación y se creen las haciendas municipales con autonomía amplia, no habrá forma de acabar con los males que deploramos en Salamanca y que son repetición de los que afectan a España entera.

TEATRO BRETON

La velada de ayer.

Con asistencia de la mayoría de las autoridades y público numerosísimo, celebróse ayer noche la velada teatral organizada a beneficio de la Cooperativa de construcción obrera salmantina, siendo un éxito para los organizadores.

El público salió muy complacido de la labor realizada por el cuadro artístico y cuantos elementos formaron en ella parte.

Los niños del Asilo de la Vega cantaron con la afinación y gusto que es común en ellos y bajo la dirección de su profesor Sr. Goyenechea, La Alborada, del mismo; La Caridad, de Rossini, y Los tres tambores, a cuatro voces, de Morera.

Tributáronsele entusiastas aplausos, muy merecidos. Luego el cuadro artístico puso en escena Los semidioses, de Federico Oliver, obteniendo un triunfo clamoroso la bella Srta. Querubina Herrero, que como siempre, estuvo insuperable,

haciendo su papel primorosamente, con mucha discreción y gracia, y la señorita Moreno, que demostró mucha soltura en escena, a pesar de ser su debut.

De ellos, realizaron una sobresaliente labor los Sres. Herrero (Germán), Manabeo y Moreno; estuvo colosal Cabezas (I.), que en su papel de Molinete hizo un derroche de gracia y naturaleza, y muy bien los Sres. Funcia, Polo, Aguirre, Domínguez, Moreno (hijo), Herrero (E.), Crespo, Cárdenas y Hernández.

En El asistente del coronel, gracioso juguete cómico de Gonzalo Cantó, volvieron a cosechar nuevos aplausos y felicitaciones la Srta. Moreno y los Sres. Domínguez, Moreno, Manabeo y Velasco.

Hoy volverá a repetirse esta función a las tres de la tarde y en obsequio a los obreros salmantinos, Asilos y Casas de Beneficencia.

Quisicosas.

De luz debe el Municipio cerca de medio millón. Preveo para año nuevo el reinado del viento.

Carrasciás, yo lo siento tanto, carrasciás, mas la obscuridad, carrasciás, tapa pudorosa, carrasciás, tanta suciedad, carrasciás, carrasciás, carrasciás.

Sereno y municipal que la vuelta a la manzana no siempre de buena gana daís por esta capital.

Prudente os quiero advertir, aun cuando ello os cause pena, que esta noche es Nochebuena y no es noche de dormir.

«La situación económica del Concejo está muy mal... Andá y salo por petersenas que ese disco es siempre igual. Duro a la zambomba, fuerte al tamboril, no me habéis siquiera de que existe edil.»

Un Belén morrocotudo pienso comprar de ocasión. (Con lo del belén no aludo a lo del teatro Bretón).

Suena el pandero que así se entona quien se festeja, quien se corona.

Pedimos para hospitales que se alivie el doliente, pero no hay quien de dos reales bienamente.

Venga el morrapio, duca el turron, si he de morir de indigestión. (Dice de fijo más de un varón).

Alba-Tiberio es muy guapa y muy monísima y tal... Mas cualquiera sea lo dice con semeiante papá.

Tanta y tanta agua ha caído, que ir por nuestra ciudad es hazarla posible solo teniendo un U-23.

Felices Pascuas.

Así querríamos que fueran para todos nuestros lectores las fiestas que hoy comienzan y en las que ha de rendirse culto a la tradición.

No son las circunstancias las más apropiadas para que en los hogares humildes reinen la alegría y la satisfacción.

La guerra y sus salpicaduras han encarecido las subvenciones hasta un límite que antaño no pudo ni soñarse y el trabajo no abunda.

Pero lo que no vaya en lágrimas irá en suspiros y la resignación suplirá lo que de bienestar falte.

Dios mejore la situación de los necesitados y aumente la caridad de los poderosos, y todos tengan, y tengamos, en estos días especialmente, tranquilidad en los hogares y alegría en los espíritus.

SALAMANCA EN EL SENADO

El Sr. Semprín interpela sobre la emigración.

El senador por la provincia de Salamanca, D. Manuel de Semprín ha hecho oír nuevamente su voz en la Alta Cámara, poniéndola al servicio de un problema de latente importancia.

La emigración, que desde hace tantos años deja sentir sus agobios, dificultando el necesario desarrollo económico, se agudiza con la guerra europea y llega a constituir un serio peligro para el porvenir nacional.

Tan interesante tema ha sido tratado

con elocuente autoridad por el senador salmantino, el cual, con gran caudal de datos estadísticos y observaciones propias, hizo resaltar el hecho desconsolador de que no sólo es en la ciudad donde la emigración deja sentir la falta de brazos, sino que el campo se despuebla de año en año, perdiéndose con ello el único recurso que nuestro suelo ofrece.

Como medio de resolver la situación presente, el Sr. Semprín ha propuesto las medidas siguientes:

1.ª Que la Junta de Subvenciones prceda con toda urgencia a determinar el precio máximo de los materiales de construcción, para fomentar las obras particulares, pues de nada servirá abaratar los comestibles para todos aquellos que, por la paralización de las construcciones, se encuentran hoy día sin trabajo.

2.ª Que con el mismo objeto de fomentar las construcciones particulares se dicte una disposición condicionando, durante un periodo de diez años, las tribuciones que para el Estado ó el Municipio debiera satisfacer toda casa, cuya edificación comience mientras dure el conflicto europeo. Y, por último, se procure el posible aumento de los jornales en tanto subsistan las actuales circunstancias, para que pueda hacer frente el obrero a la creciente carestía de la vida.

Tales caracteres presenta el pavoroso problema que acabo de exponer ante la Cámara, y tal agudización ofrece, que retardar su solución equivale a laborar por la ruina de la Patria.

A todas, pues, corresponde, concluye el orador, y muy especialmente al Gobierno, poner a contribución cuantos medios dispona para suprimir esa sangría suelta que nos empobrecce y aniquila.

Notas de sociedad.

Han salido: = Para Andalucía, el coronel de caballería D. Serafin Gorrindo y señora. = Para Arévalo, D. José Soto García.

= Para Madrid, nuestro querido amigo D. Ricardo Niño. = Para Bilbao, el ingeniero D. Julián Soriano y su distinguida señora.

= Han llegado: = De Ruedos (Zamora), el médico de aquella localidad D. Julio Barrego Quintanilla.

= De Bilbao, el profesor de primera enseñanza de aquella capital D. Gonzalo Junquera. = De Fuentes de Béjar, la bella señorita Soledad Biéznobos Lon.

= De Alzadilla del Campo, nuestro buen amigo D. Juan M. Cobaleda y su distinguida familia.

= De Madrid y Segovia, nuestro buen amigo D. Luis Avila, que ha aprobado con brillantes calificaciones los ejercicios de ingreso en el cuerpo de Correos.

= De su dehesa El Barrero, con su distinguida familia, nuestro querido amigo D. José León.

= De Madrid, los recién casados don Ricardo Cid y su distinguida esposa; D. José Durán, D. Jesús Lamemí de Clairac y el alumno del doctorado de Letras, D. Ramón Bermejo.

= De Vitoria de Buenamadre, don Amador y D. Manuel Cesáreo Angosto y su hermana Remedios. Varias.

El día 8 del próximo Enero, y en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, se efectuará el enlace matrimonial de la bella Srta. Petronilla Juárez Martín, hija de nuestro estimado amigo el reputado médico D. Gregorio Juárez, con D. Antolín Santiago Bayón.

Películas.

Paquillo, Juan y Vicente. Jamás ovidaré aquella Nochebuena, mi primera en campaña. Mandaba el batallón cazadores de Colón. Cenaba lo mismo que mis soldados; todos revueltos alrededor de amplia mesa, colocada en una plazuela de Bayamo (Cuba). Y cuando mayor era el alborozo nuestro, confundidos en idéntico pensamiento de recuerdo al hogar lejano, recibí la orden de marchar en el acto aquella noche en socorro de Jigani, atacado por el enemigo.

Desapareció la mesa como por encanto, y a poco formaba la compañía, emprendiendo la marcha. En cuanto nos internamos en la manigua, camino de Santa Rita, permití continuara la fiesta de Navidad; y era de ver y de oír aquella simpática alegría de mis chicos.

Villancicos, cantares de la lejana región española y buen trago de vez en cuando. Entonces era yo feliz; muy feliz. Mi encanto era la guerra y el vivir entre soldados.

El corazón estaba lleno. Entero, vibraba con fuerza. Sus tonos no eran tristes, como los de ahora. La vida no era ingrata. Desconocía la traición, el egoísmo, la mentira. Era yo un hombre feliz.

Mis soldados me adoraban. Y yo los quería como a hijos.

Han pasado ya veintidós años de aquella Nochebuena tan dichosa. Su encanto no podré repetirlo con igual intensidad de alegría. No queda más que

el recuerdo; pero si la satisfacción de sentar a mi mesa a tres soldados que fueron de mi compañía en la más hermosa Nochebuena de mi vida. Hoy honrados obreros malagueños. Eliré mis juveneces. Peinan canas como yo. Pero me llaman «mi capitán» y les hago beber vino de lo bueno y que se canten algo de lo que cantaron por la manigua cubana cuando todos éramos más felices dando lejos, muy lejos de la patria querida, nuestras vidas por ella, siempre por ella... como hoy me juran volverían a darme mis chicos Vicente, Juan y Paquillo.

General Paez Jaramillo. Málaga, Diciembre de 1916.

UN COMENTARIO

La tregua de Dios

Al cruzar el Atlántico el primer cable telegráfico que se tendiera del continente europeo al americano, el Presidente de los Estados Unidos inauguró la transmisión de despachos con un que repelía las grandiosas palabras bíblicas: «y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad».

Hoy vuelven a resonar parecidas frases, que América envía al viejo mundo, y es Wilson, su autoridad suprema, quien se dirige a los beligerantes de la guerra mundial, que desangra naciones y arruina pueblos, pidiéndoles que depongan sus odios, hagan una paz honrosa y duradera y siembren semillas de amor que reemplacen a las que tantas lágrimas han causado.

La iniciativa de los Estados Unidos coincide con la celebración de la más tierna y grande festividad cristiana, el nacimiento del Niño Dios, y tal circunstancia hace que todos los corazones se conmuevan y todas las inteligencias busquen la fórmula de la paz.

Dos años y medio de guerra cruenta, asoladora, salvaje, en la que todos los contendientes han sido igualmente vencedores al derrochar estoicismo y grandeza de alma, y vencidos al dejar, en ocasiones, que la barbarie ancestral saliera a flor de piel, debieran haber bastado para convencer a cuantos luchan de que sus odios y apetitos no tienen la resolución que su orgullo sonaba y de que cada día que pasa sin hacer la paz es un nuevo crimen que añade al de lesa humanidad y civilización que cometieron al romper las hostilidades.

La paz es necesaria al mundo y los neutrales tienen la obligación de imponerla, sin que padezca la dignidad de los contendientes.

Y mientras llega el ansiado día de que los hombres todos vuelvan a llamarse hermanos, que haya, si quiera y durante los días de Navidad y Pascua, un armisticio, que sea la tregua de Dios y que en las trincheras y en los acorazados, en las fábricas de municiones y en los submarinos huelgan los brazos que preparaban y hacían la guerra, y la humanidad recorde las palabras con que su Salvador fue saludado. Uno.

REPORTERISMO LOCAL

«El mendigo de Valdecarrros»

Caridad.—El maestro de Valdecarrros.—El párroco.—La sotana del cura y la chaqueta del maestro.—El almuerzo.—Días extraordinarios.

Estamos en días santos porque son de caridad. El portadiserismo de los más acometidos no ven en la demanda más que sabazas repetidos por manos hábiles.

Lo que entre este sinestecó barullo tienen fuerza para elevarse sobre el nivel ordinario; los que piden solo pensando en dar, los que dan y dan cuanto tienen y no piensan en tener, sino para dar, bien merecen el aplauso hasta de los que se apegan a lo mejor ó peor adquirido con egoísmo de cerdo hambriento.

El tema es tentador y hay que sujetar la pluma, pensando en que otras plumas censuraron a los avarientos y escribieron en favor de los generosos.

Reducamos el asunto a las proporciones de un periódico y a los límites de la actualidad. Entre las personas que por su generosidad, por su caridad sin límites han adquirido un nombre envidiable entre nosotros, está el cura de Valdecarrros, D. Luis González Huertos. Impresionado por la miseria que veía llegar a su puerta, ha organizado un asilo, en el que se escorre viernes y sábados a los mendigos que por allí llegan. Su obra, modesta en un principio, ha adquirido grandes proporciones, ha sido visitada por el Obispo de la diócesis y ha logrado interesar a tantas personas, que el buen párroco ha creído un periódico, El mendigo de Valdecarrros, órgano de asilo.

La obra acometida por un pobre cura de aldea bien merece ser conocida.

Un amigo mío, D. José Andrés Manso, amigo del maestro de Valdecarrros, lo traía ayer al café donde estábamos el especialista D. Luis Infante y yo.

¿Puedo yo decir, a pesar de ser muy

amigo del Dr. Infante, que es uno de esos contados hombres que se preocupan por la vida de los necesitados?

Necesito decirlo para escribir que la conversación con el maestro de Valdecarras habla de tener un tema obsoleto: el del asilo.

El Sr. Portela es un joven de pequeña estatura y facciones menuditas, cuyo rasgo más saliente son unas largas y finas pestañas que le dan un aspecto místico.

En cuanto le vimos le preguntamos por el asilo.

—Bien, muy bien. Hay día que llegan setenta u ochenta mendigos.

—¿Y todos comen?

—Todos. El sacerdote dice que de allí no se va nadie sin comer.

—¿Y si un día llegan 4 000?

—Pues todos comerán. El sacerdote dice que el día que haga falta se queda sin sotana, y el día que él se quede sin sotana yo me quedo sin chaqueta.

—Tienen Uds. muchos alientos.

—¿Muchos? Es el sacerdote el que los da, y mire Ud. que viéndole nadie lo creería, porque está muy enfermo, muy enfermo.

—Lo dice Ud. con un aire de seguridad que impresiona.

—Como que el otro día me dijo su madre que se había preparado para morir.

—¿Y él qué dice?

—De eso nada. No habla más que de la caridad y de la caridad. Lo único que dice de su enfermedad es que quería no morir sin ver otro asilo (palomas los llama él) en cada pueblo.

—¿Qué da ahora a los mendigos?

—En almuerzo, pero ha habido épocas (el año pasado, en Marzo), en que se les dio las comidas del día desde el miércoles al sábado.

—¿A Ud. qué le parece todo eso?

—¿A mí? Que la idea tiene algo de joliflores, porque con los medios de que dispone, pero él dice que no hay que mirar más que a tener para el día...

—Recogimos a través de las palabras del maestro las palabras del cura de Valdecarras. Nos parecía oírle recitar el Evangelio y hablar de los lirios, de los campos, de los pájaros, de los aires, que ni sebran ni recogen y Nuestro Padre Celestial los mantiene.

—Ofamos esto y nos despedimos del señor Portela prometiendo hacer una visita a Valdecarras.

Sr. Ve.

No nos consta que el amigo Acedo ha conseguido ya que la empresa madrileña haya ajustado para algunas novilladas en Febrero próximo a Eladio Amoros, siendo seguro que nuestro país no, además de entrar en Madrid por la puerta grande, ha de armar allí una verdadera revolución.

Celebramos estos triunfos del torero en miniatura, a quien felicitamos muy sinceramente, así como a su apoderado.

Las escuelas de Friburgo, de Roma, Jerusalén y de Manila, y de estos tiempos son las hermosas y científicas revistas que hoy publica en todas partes.

Felicidades cordiales a los tres oradores de estos días que han de empeñarse en su cometido.

Para terminar con solemnidad se cantó el *Q. sacrum convivium*, de Perosi, y el *Tantum ergo*, de C. Gounod.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis r-servó y dió la bendición con el Santísimo y terminó asistido al *Te Deum*, de Wit, que se cantó con acción de gracias por las solemnidades conmemoración y al final dió la bendición apostólica.

El ornato del templo acompañó dignamente a tan solemnes cultos y los Dominicos del convento de San Esteban debieron estar satisfechos del éxito de sus solemnidades en estos tres días.

Cultos para la semana.

Día 25, lunes, Catedral.—A las nueve y media misa de pontifical que cantarán tercía los coros del Seminario y niños de la Vega.

En todas las parroquias, conventos y capillas, las misas conventuales a las horas del día anterior; maitines y villancicos del Niño de Belén y sigue el octavario en la Clerencia.

Día 26, martes, Catedral.—Misa solemne, predicando el canónigo Penitenciaro, a las nueve y cuarto.

Parroquias, conventos y capillas.—Las misas conventuales de los días festivos.

PP. Carmelitas.—Al obscurecer bendición Papal.

Días 27, 28 y 29.—Los cultos ordinarios y sigue el octavario en la Clerencia.

Día 30, sábado.—Los cultos ordinarios.

PP. Carmelitas.—Misa del Carmelo a las seis y media y al obscurecer salve solemne.

MM. Carmelitas.—Misa del Carmelo a las seis y media y a las cinco de la tarde salve regina.

Sigue el octavario en la Clerencia al Niño de Belén, patrono de la Compañía de Jesús.

DE HACIENDA

Libramientos al cobro

Para el día 26 del corriente han sido puestos al cobro los siguientes libramientos:

Antonio Sánchez, 376 pesetas; Gregoria Mesanza, 179,85; Salvador Delgado, 1.700; Sebastián Izquierdo, 343,30; José Redondo, 37.889,83; Juan Antúnez, 1.281,66; Antonio Santiago Cepedosa, 12.325,07; Ricardo Acosta, 45; Fernando Martín, 41,16; Antonio Gil, 432,25; José Pérez, 39,62; Compañía S. F. P., 608,82; Daniel Peña, 1.608,69; Manuel Unceta, 63,96.

Fructuoso Jiménez, 19,92 pesetas; Juan José Rodríguez, 8,12; Josefa Hernández, 74,10; Josefa Miguel, 49,40; Pedro Peña, 123,50; Antonio Hernández, 123,50; Josefa Duque, 44,46; Flora Bordayo, 30,87; Herederos de Mirat, 1.482; Julián Rodríguez, 61; Leandro Hernández, 203,75; Constantino Francia, 2.794,90; Ana Hernández, 368,67; Pedro Rufo, 29.804,82; Fructuoso Jiménez, 146,69; Gregoria Mesanza, 1.071,73; José Sánchez, 428,31; Francisco Martín, 138,08; Eulogio González, 262,71; Marcelino Martín, 213,85; Pedro Martín, 14,50; Julián Rodríguez, 61; Constantino Francia, 2.794,90; José Figueira, 1.000; Juan González Peláez, 176; José Miguel, 98,80; y Antonio López Monís, 514,38.

Para conocimiento de los interesados, se les comunica que se apresuren a cobrar los libramientos arriba indicados, pues el que el día 31 del corriente mes no haya sido hecho efectivo, será devuelto a Madrid, con lo que se les irrogaría perjuicios.

Nuestro querido amigo el delegado de Hacienda D. Toribio de la Serna, ha dispuesto, por orden de la superioridad, que el día 31 de este mes, no obstante ser domingo, se habilite para poder hacer toda clase de ingresos.

Ordenes sagradas.

Por el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, se confirman ayer mañana ordenes sagradas a los señores siguientes:

Presbíteros.—D. Juan Miguel Sánchez Domínguez (diocesano), D. Sabino Hernández (salesiano) y Fr. Juan Francisco Sánchez (dominico).

Del Diaconado.—D. Francisco Santos Santiago (extradiocesano).

De Subdiaconado.—D. Rogelio Rodríguez, D. Lorenzo González Salinero, D. Bienvenido Romo Labraçor y don Trinitario Polo Blanco (diocesanos), y D. Ramón Goicochea (salesiano).

De Tonsura y Menores.—D. Juan Claudio Regalado Ballesteros (diocesano) y D. Benjamín Temprano Temprano (extradiocesano).

VIDA RELIGIOSA

Cultos del día 22 en S. Esteban.

Como en los días anteriores, se han celebrado con gran esplendor los cultos que los PP. Dominicos dedican para conmemorar el séptimo centenario de la confirmación de la Orden.

Por la mañana, a las diez, celebró la misa solemne el M. R. P. Prior de la Comunidad, cantándose la grandiosa misa del maestro Perosi, a tres voces de hombre.

Por la tarde, a la hora de los días anteriores, se dió comienzo a la solemnidad con la exposición de S. D. M., y después de rezadas las estaciones y rosario, se cantó la letanía del maestro Perosi, a la que siguió la hermosa Salve a tres voces, de Brunet, y acto seguido ocupó la sagrada cátedra el M. I. Sr. Arcediano de nuestra Santa Basílica Catedral, secretario del Obispo, D. Agustín Parrado, quien con frase galana y singular elocuencia, hizo ver cómo la Orden de predicadores no es sólo una congregación fundada para siglos pasados, sino que aún hoy desempeña en el mundo un papel tan importante como el que llevó a cabo en los siglos XIII al XVIII, y como sus trabajos hoy, en las ciencias, en la predicación, en la enseñanza, etc., son tantos como los de sus siete centurias pasadas y cuenta en su seno con hombres como el P. Ruten, el apóstol de la cuestión social, el P. Norberto del Podro, el filólogo y teólogo escolástico de nuestros días, y de estos tiempos es también el elociente orador P. Burke, que supo morir luchando como mueren los grandes genios militares, defensores acérrimos de su patria; de estos tiempos son

de guerra han utilizado fórmulas completas con fertilizantes nitrogenados, fosfatados y potásicos. pueden mirar con más confianza el porvenir, pues las tierras poseerán ciertas reservas que, aumentado sus cultivos, les compensarán los sacrificios pecuniarios pasados.

Este año como los dos anteriores, no te emos más remedio que obligar a las plantas a que vivan de la potasa que posea el suelo (bien escasa y aun casi nula en muchos suelos calizos, que abundan en nuestra patria), procurando una vez concluida la terrible configuración europea, emplear de nuevo tan útiles abonos, en mezcla con fosfatados y nitrogenados.

Presentarán un nuevo y selecto programa, que ha de ser, como los anteriores, del agrado del público.

Además se proyectarán los episodios 5.º, 6.º y 7.º de la célebre película *La moneda roja*, todo lo cual hará que hoy en el Liceo se cuenten por llenos las entradas.

Boletín local

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—María Berrocal, Domingo Marcos Martín, Juan González Angoso y María Sastre Benito.

Fuertes.—Beatriz Calvo Martín, Francisco Fraile Gómez, Lucila del Campo Mateos, María Carrero, Librada Sierra González y Eloy Olivera.

Matadero público.

En el Matadero público fueron sacrificadas ayer:

Terneras, 5; vacas y bueyes, 3; cerdos, 2, y cerdos, 12.

La temperatura de ayer.

Altura barométrica, 690,80.

Temperatura máxima, al sol, 16,0.

Temperatura máxima a la sombra, 12,0.

Temperatura mínima, 7,2.

Termómetro seco, 10,4.

Termómetro húmedo, 9,8.

Dirección del viento y fuerza, S. O.—4.

Cielo, cubierto.

Tiempo, variable.

Lluvia de ayer, 0,20.

Mercado de cereales.

Trigo, a 62 reales; cebada, a 39 y 40; centeno, 50.

Tiempo, de lluvias.

Tendencia, sostenida.

Operaciones, pocas.

Junta provincial de Subsistencias.

Ayer tarde se reunió la Junta provincial de Subsistencias, tratándose de la marcha de este problema en la provincia, del resultado de las circulares remitidas a los alcaldes de la provincia, ordenándoles envíen con urgencia las relaciones pedidas sobre las existencias que haya en sus respectivas localidades y de otros asuntos relativos a estas cuestiones y que hará públicos en próximas circulares.

DE BARBADILLO

INTENTO DE ROBO

Sr. Director de EL ADELANTO.

Muy Sr. mío y amigo: Por si Ud. tiene a bien insertar en el periódico EL ADELANTO un intento de robo llevado a cabo en esta localidad y en mi propia casa comercio, le participo los detalles siguientes:

Con motivo de hallarme enfermo de un padecimiento crónico al estómago, vinieron a esta casa mis buenos amigos D. Benigno A. Furquet, médico; D. Bonifacio Garrido, secretario; don Francisco Macías, comerciante; y mi sobrino Lorenzo González, en la noche del 19 corriente, con el fin de visitarme. Pues bien: referidos señores se marcharon a sus casas a las diez en punto; yo cerré las puertas debidamente y al terminar de recoger los artefactos, todo cuestión de cuatro minutos. llamaron a la puerta; yo contesté y me fuí a abrir la puerta, creyendo fuera alguno de la tertulia antes referida, pero en vez de abrir se me ocurrió (por mis breves) correr un bisel que tengo en una de las dos hojas que componen la puerta y vi a un hombre, mejor dicho, el hombre y costado, envuelto en una manta tapabocas oscuro y el borde de una b. lca. Creyendo fuera mi sobrino u otro que se hubiera dejado algún objeto, dije: ¡Lorenzo! ¡Lorenzo!... Y al no contestarme y si ocultarse y hacer presión sobre la otra hoja de la puerta, sospeché lo que no dudé podría ser, y me decidí por no abrir.

La sementera actual y la escasez de abonos químicos.

La sementera oficial del año presente se hace, sin duda ninguna, en condiciones poco favorables en lo referente a la previa fertilización del campo. El superfosfato, cuyo precio ha subido desmesuradamente, se ha aplicado a las tierras muy tarde, por la escasez de material ferroviario de transporte. El sulfato de amoníaco, de elevado precio, ha sido suprimido en la generalidad de las fórmulas. En cuanto a los abonos potásicos, la casi absoluta carencia de estas materias de procedencia alemana, ha impedido su utilización, y lo mejor que han podido hacer los labradores, es renunciar a productos cuya falsificación ha motivado la protesta de todos los agricultores honrados.

Si el año viene con lluvias oportunas y en suficiente cantidad, no dudamos que se obtendrán cosechas regulares y en no pocos casos buenas, aunque esto acentuará la disminución de la reserva de potasa de la tierra, de las que no pocas plantas ávidas de potasa se han de resentir, sufriendo particularmente la vegetación de los terrenos calizos. Los labradores previsores que antes de la

Vida obrera.

Juntas y reuniones.

El día 27 del actual celebrará junta general la sociedad de obreros municipales La Fe.

El día 28 tendrá también asamblea general la Cooperativa de casas baratas.

Página agrícola.

General Gourand, nuevo residente general de Francia en Marruecos.

Noticias.

Aviso a los suscriptores.

Con fecha 15 del corriente mes de Diciembre ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de fuera de la provincia correspondientes al segundo semestre del presente año de 1916, y los recibos de los suscriptores de la provincia correspondientes al cuarto trimestre del mismo año. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

Como todos los años.

Se venden los legítimos furros de la gran fábrica de Pimativo Rovira, de Jijona, a 4,50 pesetas kilo, en la estería de Francisco Torres, calle del Dr. Risco, junto al Banco de España. Melores y ganados de Valencia. 10-10

La tierra bien rogada y abonada, da mucho fruto sin esquilmarse, por esto el que necesita trabajar corporal o mentalmente debe cuidar mucho de sus dos sistemas nervioso y muscular, tomando antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Las sesiones de cinematógrafo que emprestará de teatros Sr. Corona proyectaba celebrar en la Plaza Mayor, a beneficio del público, y para lo cual obtuvo la correspondiente licencia, las ha suspendido a causa del temporal reinante.

HERNIAS. VIENTRES VOLUMINOSOS Descensos de la Matriz, Deformidades, sorbos, calvos, tratamiento sin operar.

DR. CAMPOS, Montero, 38. MADRID

En Salamanca de once a una el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

Cera Universal para suelos de tarima, baldosa y lulo, es el mejor preparado y que da más brillo. Los muebles también se limpian y hermosean con esta brillante.

La hay en cuatro colores, en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, en la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

El practicante de la Casa de Socorro Juan Ramos Pérez, ha trasladado su domicilio a la calle de San Justo, núm. 42.

Peluquería higiénica de Gonzalo Truforo

DR. RIESCO, 44 y 46.

Aprobada por la Inspección provincial de Sanidad. 8-4-6

OBSEQUIO DE LA CASA PRIETO

Como obsequio al público, esta casa venderá excepcionalmente y solamente durante el día 24 del corriente a PRECIO DE COSTA, flores de las mejores marcas y vinos finos del Rhin, Burdeos, Oporto, Borgoña, Italia, Rioja, Jerez y Champagne.

Provéase de VINOS Y LICORES, pues nunca volverá a tener ofertas más ventajosas.

NOVEDADES 1916. PLAZA MAYOR, 16.

Al siguiente día lo puse en conocimiento de las autoridades, y por unanimidad acordamos hacerlo público para prevenir no sólo a nuestros convecinos, sino también al público en general para que no sea sorprendido.

Con tal motivo, se reitera de Ud. su afmo. a. s. y amigo, Florencio Ramos.

Ha dado a luz una hermosa niña doña Inés García Sevilla, esposa de nuestro buen amigo el sargento de Albuera don Fabio Cortés Gómez.

Reciban los padres de la recién nacida nuestra cordial enhorabuena.

Enfermedades de la vista

Clínica de los doctores ALONSO Y SALCEDO

Plaza de la Libertad, número 7.—Salamanca. Consulta: de once a una.

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA salvan los niños. Cajita 25 cts. De venta en todas las farmacias.

Quando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

DR. PERALTA MIÑON

Catedrático de la Facultad de Medicina. Consulta de doce a dos.

Sánchez Ruano, 20, principal, izquierda.

Por este Gobierno civil se ha concedido autorización al Alcalde de Sordón de los Frailes para dar una batida a los animales dañinos que merodean por aquel término municipal.

MOTOCICLETA

marca «Vende», de cinco caballos, dos cilindros, se vende. Informar José Pérez Solórzano, Ciudad Rodrigo.

MATIAS LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.

Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca

OBRA NUEVA

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Muñoz. Precio 8 pesetas.

De venta: Librería de Núñez

DR. DANIEL MUZZIQUA MORENO

Catedrático de la Facultad de Medicina

Cirugía. Vías urinarias.

Consulta diaria: De once a trece (gratis a los pobres).

Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal

Nuestro querido amigo y colaborador el brillante literato D. Alberto Valero Martín, pondrá en breve a la venta una obra de asunto salmantino en la que, según nuestras noticias, pone de relieve sus dotes de notable escritor.

Bodegas Franco Españolas, de Logroño,

elaboran el Rioja preferido.

Grains de Vais es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Ama de cría.—Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en su casa. Informar en Pedrosillo el Rial, Jónas Esteban. 8-1

Venta de plantas.—Con motivo del arreglo de los jardines públicos, se venden las guarniciones de abombinos y alguras otras plantas.

Los que desean adquirirlas pueden dirigirse al Jardinería municipal, en el Campo de San Francisco. 6-3

Se necesita ama de cría con leche fresca y en buenas condiciones para criar en su casa. Informar, Rúa, 18. 8-3

Inglés y francés.—Lecciones a domicilio por extranjero que ha residido en Francia e Inglaterra. Informar, Avenida de Canal, núm. 39, 1.ª izquierda. 8-3

Se vende barata, por residir fuera los dueños, la casa número 13 de la calle de la Rosa. Consta de tres viviendas independientes y gran patio con pozo. Informar, Bermejales, 52.

Se alquila casa nueva, bien ventilada, carretera de Ledesma núm. 12. Su dueño, Francisco Peix, informará.

Se arriendan pastos de invernadero para 200 cabezas de ganado lanar en la dehesa de Sotilevedo de Yeltes.

Para informes, dirigirse al rentero en la misma. 4-9

Venta.—Se hace de la casa número 17, calle de Arriba. Consta de dos pisos y tiene excelentes vistas al campo y a la ciudad. Darán detalles, Zamora 64, principal.

Ama de cría. Se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Calle de D.ª Pezuela, 6. 8-3

Permuta. Por razones particulares permutar con otro compañero de la provincia, el profesor de primera enseñanza de Gomellejo. Para informes, D. José Manóbo Pascual, en dicho pueblo. 2-2

Venta de casa, situada en uno de los mejores puntos de la capital. Razón, notaría del Dr. Prada. 10-10

Arriero. Se desea de un molinero electro-harnero en pueblo de la provincia de Avila. Salamanca. Dirigir ofertas a Tomás Nava, Nido 13.—Peñaranda de Bracamonte. 25-18

Título de procurador.—Se vende para poder ejercer la profesión en las provincias de Valladolid y Salamanca, muy barato. Informar, librería de Núñez, Rúa, 25. 25-23

Nochebuena.

Los preparativos.

Si, si, riñase Uds. de eso de la carestía de las subsistencias y de las juntas nombradas para bajar los precios y de las lamentaciones que oigan en... estos días.

Después nosotros no podemos decir quizá no se come; pero hoy por hoy se come. Porque para algo se han comprado ayer todas las cosas que se han comprado.

Con objeto de enterar a los lectores, damos unas vueeltas (más que una peonza), vamos, miramos, escuchamos, tomamos algunas notas y aquí nos tienen ustedes aterrados, sospechando que «el respetable» va a tomar á chufia lo que le decimos.

Lo tome como lo tome (con cuchara ó con tenedor), lo cierto es que se ha comprado una barbaridad. En el Mercado mendeaban las ventas, y a unos precios respetables: pavos a 15 pesetas; gallos a 6; huevos a 2,50 la docena. En confiterías, ultramarinos y fruterías, un jaleo de marear.

Preguntamos a varios confiteros y nos dicen números que asustan. Vamos de acá para allá y entramos en la Cooperativa.

—¿Qué dicen Uds.?

—Que nos queda medio kilo de turrón por junto.

—¿Pues cómo?

—Porque el día 11 nos asustamos y pedimos una remesa que aún no ha llegado. Hemos vendido todo lo que se traía y todo el que nos hemos podido procurar de marcas acreditadas.

(En el momento que hablamos llega una señora con varios pedidos. El empleado tacha la mitad de la cartilla porque no queda casi nada de lo que pide.)

—A ver números.

Tenga Ud., dice el empleado de Caja.

Día 16. 1.151,17 ptas.

17. 2.040 70 »

18. 2.446 95 »

19. 1.897,50 »

20. 1.714,15 »

Salimos asustados.

Dando una vuelta en la Plaza, entramos en el almacén del Sr. Prieto.

Esperamos media hora para hablar con él, sin conseguirlo. Al cerrar la tienda nos colamos.

—¿Ha vendido Ud. mucho?

Glicerofosfato de cal
granulado Bustos.
Cura: Anemia, clorosis, raquitismo, etc. Poderoso antineurasténico.
Farmacia Bustos.
PEREZ PUJOL, 9

SE NECESITAN
un representante en Guard y otro en Cistierna para la venta de harinas y clases en comision. Intútil dirigirse sin buenas referencias a D. Francisco Domínguez, fábrica de harinas La Gasparina, en Carrion de los Condes.
8-7

REEMPLAZO DE 1916
Se verifican sustituciones del servicio de Africa a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo de 1916, contratados antes del sorteo. Precios y condiciones, dirigirse a D. Manuel Castañera, Barquillo, 20. Madrid; y a los representantes, D. Francisco Lorenzo Maestro, Cárcel Nueva, 4, Salamanca; y don Alfredo Miguel Plans, Plaza Mayor, 13, Ciudad Rodrigo.
20-20

ARRIENDO
Se hace de la finca de labor coto redondo, situada Caserío de Villalima, en la provincia de Palencia, sita en la carretera de Villada a Saldaña, a diez kilómetros de Villada y a once kilómetros de Sahagún, bajo las bases siguientes:
1. Este arriendo se hará por el tiempo mínimo de seis años, a cada hoja.
2. Al arrendatario se le otorgará el uso de las cederá ganados, maquinaria agrícola, carros, aperos de labranza, pimientos para la explotación de dicha finca, previa justa tasación de todo ello por personas competentes.
3. La cuota por parte del arrendador de todo lo que se cita en la cláusula 2.ª se hace en la forma siguiente:
A) Por este anticipo no se cobrará interés de ninguna naturaleza.
B) Una vez capitalizado dicho préstamo, se amortizará por partes iguales durante los doce años que durase este arriendo.
4. La extensión aproximada de dicha finca es de doscientas cincuenta hectáreas de terreno labrantío a cada hoja, existiendo además terrenos por retornar, que ostienen gran número de ganado lanar, mular y vacuno, eras praderas, huerta, palomares, unas diez hectáreas de terreno superior de regadío, ciento veintidós canchales de majuelo vid del país, superior, paneras, cuerdos, peñeros, fragua, talleres, graneros de ovejas, cabederos para ganado vacuno, pociñas, bodegas, lagares, pozo artésiano, lagunas y hermosas eras para las ganaderías y viviendas amplias para los arrendatarios.
5. Este arriendo se hará con escritura y con todas las formalidades que marca la ley, siendo condición precisa e indispensable presentar las garantías que crea necesarias el arrendador para el cumplimiento de este contrato.
Para más detalles, dirigirse a su dueño, D. Francisco Domínguez, fábrica de harinas La Gasparina, en Carrion de los Condes.
8-8

GRAN CAMISERIA
de Andrés L. Prieto
PRIMERA CASA EN EL RAMO, Y LA QUE MAS BARATO VENDE
Tiene el gusto de comunicar a su numerosa y distinguida clientela, que no encuentra difícil tarea alguna para seguir sirviéndola los abrigos azul marino y color novedad, de la gran moda, así como tampoco los impermeables Gabardina ni el artículo contra el resaca «medicinal», que siempre ha sido la casa predilecta en estos artículos en la plaza.
Además hay artículos para el árbol de Navidad, a precios sumamente económicos.
La casa que mejores artículos presenta para caballero. 10-6
Dr. Risco, 32 y 34 (frente al Banco de España).



ES LA CERA
MÁS
BRILLANTE Y PERMANENTE
PARA
LUSTRAR PISOS,
LINOLEUM,
MUEBLES,
MARMÓLES.

Puntos de venta en Salamanca:
DON GASPAS ESCUDERO, farmacia.
EL CENTRO FARMACEUTICO SALMANTINO.
DON IGNACIO S. FUENTES, droguería.

EL KODAKISTA
REVISTA DE FOTOGRAFIA

Población _____
Calle _____
Provincia _____

SUSCRIPCION GRATUITA
Para recibir gratuitamente la revista «El Kodakista», bastará dirigir a esta casa el presente boletín.

INDIQUESE BIEN LEGIBLEMENTE EL NOMBRE Y DIRECCION

BAZAR SANTOS --- SALAMANCA

Compre V. los artículos de invierno
en los almacenes más surtidos y baratos que existen.
Grandes colecciones en gabardinas, sargas, paños, cheviot, y velours alta fantasía y última palabra de la moda para vestidos.
Enorme surtido en capas primas, desde tres pesetas. Extensa colección en jerseys para señora desde tres pesetas. Blancos de franela desde 1,25.
MANTONES, MANTAS DE CAMA, BUFANDAS Y MANTAS DE VIAJE
Franelas, piques, yutes, alfombras, tapetes, velos, stores, visillos y mil artículos difíciles de enumerar. Sargas y merinos para sacerdotes.
GRAN PARTIDA DE GÉNERO DE PUNTO INGLÉS
Camisetas para caballero desde 1,10. — Camisetas de señora desde 0,90. — Confecciones, ropa blanca, camisería, perfumería, adornos y pelotería.
Grandes almacenes al por mayor y menor

DOCTOR MUNOZ-OREA
Externo de la Facultad de Medicina
Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.
CALLE DE ZAMORA, 85 - SALAMANCA
Consulta de once a una de la mañana y de diez a once de la noche.

Restaurant-FORNOS
EL MAS FAVORECIDO
SEVICIO INMEJORABLE
Precios módicos.
PELETERIA
Preciosos y variados modelos en capelinas, tallas, cuellos y mangutos a precios económicos.
Se reforman todas las pieles.
Nuevos modelos de corsets a medida desde seis a quince pesetas.
Confección esmerada.
PLACIDO HERNANDEZ
14 - PLAZA MAYOR - 14

Subasta de cueros.
La sociedad de carniceros de esta ciudad, saca a subasta los cueros que se sacrifican en el Matadero público durante el año 1917, siendo su número aproximado de 6.000 a 6.000 cueros de reses y terneras. El acto tendrá lugar el día 22 del corriente mes, en la Cámara de Comercio, y hora de las cuatro de la tarde. Los tipos de peso establecidos por la sociedad son los siguientes: de 1 a 16 kilos, de 16 a 45 y de 45 en adelante. Las proposiciones se mandarán en pliego cerrado.
Para más detalles el pliego de condiciones se tendrá de manifiesto en el domicilio del presidente de la sociedad, D. José Alonso, Corriolo, número 10.
Salamanca, 23 de Diciembre de 1916. — El secretario, Ramón Sánchez. h 27 D.

Carbón más barato que antes
de la guerra.
EN LA CALLE JUAN DEL REY, 8
Se vende carbón de encina superior de canutillo, a 110 pesetas los 11,50 kilos (arroyo); id. de horquilla, a 1,00; saco de cinco muy fuerte de canutillo, a 0,75 el saco; sacos desmenuzadamente grandes, a 2,00.
Se reciben avisos y se sirve a domicilio.
CALLE JUAN DEL REY, NUM. 8
10-6

Fábrica de chocolates
bonos minerales, almacén de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)
Voluntarios para Africa
Hacen falta substitutos para servir en los ejércitos de Africa; buenos precios. Dirigirse a D. Francisco Lorenzo Maestro, calle de la Cárcel Nueva, 4, Salamanca. h 81 E.

El "606,"
lo inyecta el médico especialista en enfermedades de secreta
DON RAMON ACEDO
JESUS, NUM. 7

Obra nueva.
«Los arrendamientos agrícolas en Salamanca». Por el agricultor-ganadero, Angel Madrazo. De venta: Librerías de Calón y Nuñez
PRECIO: UNA PESETA
h 31 D.

Se venden
canarios y canarias plantas selectas (música) selectos.
Darán razón en la peluquería de E. Pérez, Plaza Mayor, y en la zapatería de Francisco Pollo, calle Juan del Rey, núm. 3.
30-a-5

Francisco Peix.
Carretera de Ledesma, núm. 10 y 8 Salamanca.
Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras, Cal, Yeso Cemento, Azulejos, Mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillos y tierra refractaria baldosa, teja plana, r-cilla, ladrillo fino y hueco.
Carbones minerales colt, antracitas, brezo y cisco.
Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.
Buena ocasión. Se venden dos vacas holandesas de pura raza, de segundo parto, dando mucha leche. También se venden churras de diferentes edades y un mostrador con tapa de mármol y dos estufas sistema chocolatera, para quemar leña o carbón. Vaquería del Calvario, camino del Cementerio, Salamanca.
15-a-12

Información telegráfica.

(De nuestro redactor corresponsal en Madrid señor Rivera.)
Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA
Suiza apoya la nota de Wilson
Insultos al Emperador de Alemania.
La prensa germana rechaza la nota.

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 24.
La nota de Wilson.
Suiza por la paz.
Procedente de Berna se ha recibido en Roma la noticia de que el Consejo federal suizo ha tomado el acuerdo de apoyar energicamente la iniciativa del presidente de la república norteamericana a favor de la paz.
El Consejo federal ha comunicado a la prensa que ha recibido la nota de Wilson, diciendo que la iniciativa del presidente de los Estados Unidos tendrá buena acogida en la confederación helvética, la cual desde hace cinco meses viene gestionando cerca de los países beligerantes cesen en sus hostilidades, y para cuyo efecto Suiza está decidida a contribuir con su débil esfuerzo, a fin de que termine la sangrienta lucha que está desolando no sólo a los pueblos contendientes sino a los neutrales.
Las deportaciones belgas.
En el Luxemburgo.
Dicen del Havre, que los alemanes han deportado de Amberes, 750 personas de diez y siete a cincuenta y cinco años, pertenecientes a todas las categorías sociales.
También se han iniciado las expatriaciones en el Luxemburgo.
Continuarán en Gante los que sigan estudiados en la Universidad pseudo flamenca.
Los portugueses en el frente.
Declaraciones del jefe del Gobierno.
El presidente del Consejo de ministros de Portugal, ha declarado que los contingentes de fuerzas lusitanas, que vayan al frente, lucharán con sus propios medios.

Motines en Alemania.
Insultos al Emperador.
Comunican a Rotterdam, de la frontera alemana, que el domingo se registraron nuevos motines, por motivo de la escasez de subsistencias.
La manifestación pasó ante el Palacio Real, profiriendo incesantes insultos contra el Soberano.
Las autoridades policíacas practicaron numerosas detenciones.
Para dispersar a los manifestantes se verificaron algunas cargas, resultando cien mujeres heridas y tres agentes de policía.
La iniciativa de Wilson.
La prensa alemana la rechaza.
Dicen de Zurich que la nota del jefe de Estado de Norteamérica ha producido en la capital de Alemania honda impresión, siendo acogida con absoluta reserva y abierta hostilidad.
La prensa nacionalista la rechaza energicamente, reprochando a Wilson que se haya atrevido a tomar una iniciativa que nadie le había pedido.
Crisis austriaca.
Carta de Carlos VIII.-Políticos relevados.
Participan de Ginebra que la «Gaceta» de Viena, publica una carta autógrafa del nuevo emperador de Austria, relevando del cargo de ministro común de Hacienda al príncipe Hohenzorhee y aceptando la dimisión al conde de Burian.
Se nombra ministro de Hacienda y de Negocios Extranjeros.
Se designa al actual ministro de Negocios Mr. Ozernin, presidente del Ministerio común.
Este es descendiente de una antigua familia tcheca y pertenecía al partido constitucional radical.
Igualmente se dice que este diplomático estuvo últimamente en Bucarest como ministro de Austria.
Lloyd George, conferencia.
La nota.
El presidente del Gobierno inglés Lloyd George ha conferenciado extensamente con los representantes de las naciones aliadas, acerca de la nota de Wilson.

«Le Petit Parisien» dice, que los países aliados intentan dar una proposición a las potencias centrales, la cual quedará redactada en breve plazo.
En ella se fijarán con precisión los hechos y agravios en que los pueblos de la Entente fundamentan su afirmación de que las responsabilidades de la guerra recaen sobre los imperios germánicos y sus aliados.
En el Senado francés.
Voto de confianza.
En la sesión celebrada por la Cámara senatorial francesa, se aprobó una orden del día otorgando por 195 votos contra 60, un voto de confianza al Gobierno respecto a las necesidades de la campaña.
La Bolsa de Londres.
Propósitos de Wilson.
Del día 23 al 26 del mes actual permanecerá clausurada la Bolsa de Londres.
El corresponsal en Chicago del «Daily» dirige al «Times» una carta diciendo que los propósitos del presidente de los Estados Unidos son amistosos para los aliados.
Desea Wilson conocer las aspiraciones exactas de los beligerantes, a fin de que América sepa de qué lado debe echar sus fuerzas.
Cree que Wilson vería con gusto luchar a América contra los centrales.
Equivocación del presidente.
La mano de Alemania.
Dice «Le Matin» que la gestión de Wilson se considera como una enorme equivocación.
Cualesquiera que sean las razones que hayan inspirado esta gestión del presidente, se ve en ella la mano de Alemania para que haga presión sobre los aliados.
Verdugos y víctimas.
Valores que se reponen.-El mensaje.
Afirmar de Washington que el profesor Balduino ha declarado que el presidente de la República ha cometido en su nota un gran error no estableciendo la diferencia entre verdugos y víctimas.
En New-York, la emoción que produjo ayer en los centros financieros la publicación de la nota, dando origen a la baja de los valores públicos, ha desaparecido hoy, reponiéndose la Bolsa.
Ha causado una impresión favorable en el mercado las noticias recibidas de Londres, diciendo que la paz no está próxima, y que el mensaje presidencial se había interpretado como era debido.

Los vinos franceses.
Estado comparativo.
El ministro de Agricultura francesa evalúa la recolección de vinos en Francia en el año actual, hectolitros 53.457.347, por 18.100.799 que se recolectó en 1915.
La producción de vinos de Argelia se calcula este año en 8.781 hectolitros por 5.139 del año precedente.
Las atrocidades de los submarinos.
Notables artículos.
Dicen de Londres que el conocido escritor Alfred Deys publica una serie de artículos comentando las crueldades que constantemente ejecutan los submarinos.
Manifiesta que los comandantes de los sumergibles abandonan a los tripulantes de los buques hundidos aun en los casos que pretenden salvarlos.
Afirma que en una ocasión, un comandante alemán se ofreció a remolcar unos botes que hacían agua, hasta un sitio seguro, pero al distinguir de lejos a unos aeroplanos contrarios que volaban en aquella dirección, se sumergió súbitamente sin dar tiempo a que el cable remolque fuese cortado, poniendo en grave peligro a los tripulantes, los cuales se salvaron después de una terrible lucha.
Las proposiciones de Alemania.
Efecto en el Japón.
Comunican de Tokio que, interrogado el barón de Montono, ministro de Negocios del Japón, sobre la actitud de Alemania, ha dicho que no pueden evidentemente discutirse las proposiciones germánicas que nos fueron comunicadas hoy.
Nuestras decisiones se tomarán de acuerdo con la Gran Bretaña, Francia, Rusia e Italia, pero creemos que todas las proposiciones serán inadmisibles y la responsabilidad pesará sobre nosotros, pero el mundo entero puede estar seguro de que nada decidiremos sin que sea conveniente para los aliados.
Estamos convencidos de nuestra razón y tenemos confianza en nuestra justa causa.
Creemos firmemente en la victoria, la cual nos pondrá a cubierto de otro futuro trastorno mundial.
RIVERA

Conferencia de las 7 mañana. Madrid 24.
Noticias del día
Madrid.
La Reina, enferma.
La Reina Victoria, que se encontraba indisputada desde que estuvo en la Granja, en cuyo real sitio adquirió unas rebeldes fiebres, está siendo asistida por el Dr. Recansens.
Afortunadamente la fiebre ha descendido, hallándose la egregia señora bastante más mejorada.
Romanones y Alfau.
El presidente del Consejo de ministros recibió al general Alfau, celebrando una conferencia que duró más de dos horas.
El capitán general de Cataluña regresará hoy a Barcelona.
Los estrenos.--En la Comedia.
En el coliseo de la Comedia se estrenó anoche la obra de gran espectáculo de Paso y Abail, titulada «Río de oro».
Alcanzó un extraordinario éxito. El decorado es precioso y los trajes muy vistosos.
Los trozos musicales que tiene la obra, entusiasmaron al auditorio.
En Infanta Isabel.
Se puso en escena la comedia en cuatro actos «Vivos y frescos», de Polo Romeo.
Contiene la obra algunos trucos cómicos y chistes rebuscados, y en los carteles se la calificaba de descaharrante.
En Martín
La zarzuela «Sonata de Creuzur», música francesa y el libreto de Pascual Frutos, resultó un fracaso.
En el Español
Se estrenó el vodevil francés «Los maridos alegres», traducido por Reparaz, y no gustó al público.
En Reina Victoria
Se representó la opereta en tres actos «El amor en automóvil», letra de Cadenas y Asensio Más, y música del maestro Gilbert, obituo buen éxito.
Provincias.
VALENCIA
Las subsistencias. — Posible conflicto.-La naranja.-Reunión de la junta administrativa.
La Junta provincial de Subsisten-
Continúa en 4.ª plana
Nuestra información telegráfica

